

书写共治“五线谱” 奏响共建“大合唱”

——“四轮驱动”乡村和谐善治“柳州模式”纪实

在2023年自治区全面深化清廉乡村建设暨乡村治理现场推进会召开之际，一条条村道连通交通枢纽，一件件民生实事得以落地，一张张笑脸印在百姓脸上……

去年以来，我市在全面深化清廉乡村和乡村治理上谋实策、出实招、求实效，着力探索出“五有积分激励、五项清单管理、五大数字行动”的乡村治理“五线谱”，全面激活乡村治理内生动力，奏响农民群众和谐共建、清廉共治、文明共享的乡村治理“大合唱”。



全国乡村治理示范镇——柳江区百朋镇尧治村



鱼峰区宣讲“轻骑兵”到村屯宣讲



莲花屯村民用积分兑换日用品

“党建+文化”驱动——乡村治理有了新动能，助力乡村振兴新理念

“四轮驱动”跑得快，全靠党建“车头”带。我市始终把抓实党建工作作为乡村治理的“动车车头”，在深入推进乡村治理上持续发力，形成乡村治理的一股股新动能。

山歌+党建引领，激发乡村治理共建合力。融水苗族自治县汪洞乡产粮村发挥山歌优势特色，采用民族化的语言和喜闻乐见的形式，广泛传播社会主义核心价值观、乡村治理理念，引领文明风尚。

我市积极推动基层党建与壮族山歌文化、乡村治理工作深度融合，大力弘扬壮族山歌文化，让文化振兴助推乡村全面振兴。我市在实施“百镇千村万户”示范创建行动中，目前已评出产生柳城县寨隆镇等17个“标杆乡镇”，建设“党的建设、乡村振兴、产业发展、幸福乡村、民主管理”等“五面红旗”村党组织448个，获评自治区星级村党组织547个。

“积分+清单”驱动——乡村治理有了新力量，激发群众自治新活力

孤举者难起，众行者易趋。我市在乡村治理中，尽最大可能推动政府、社会、群众同心同向行动，逐步形成乡村共治、共建、共享的新力量。

我市通过“五有积分”（有标准、有爱心超市、有人员、有机制、有台账）充分调动群众参与乡村自治行动。柳江区成团镇成团村莲花屯聘请本村大学生的“老友计划”企业团队作为总顾问入驻，建立“屯级党支部委员会把方向+村民理事会抓落实+村民监事会常监督”的“三会兴屯”乡村自治模式，建立“政治、自治、法治、德治、智治、贤治”的乡村治理体系，制订乡村治理到乡村振兴的路线图，制订村规民约“红十条”“黑十条”，创办“乡村振兴积分超市”等举措，激活莲花屯村民内在动力，跑出“两天挖出引水渠，三天建成小公园”的加速度。2021年获评“全国十大最美乡村”，“莲花模式”已在全市推广。截至目前，全市126个自然村屯按照“五有积

分”标准运用“积分制”。

我市创新推广村级依法自治事项、协助政府工作事项、减负措施等“五项清单”，推动村级组织减负增效。鹿寨县鹿寨镇波井村开展小微权力运行清单化试点，全面梳理村级组织在重大事项、日常事务等方面与群众生产生活密切相关的权力事项，经验做法已向各县区推广，全市村级组织权责事项和权力运行更加公开透明，达到有效防范小微权力腐败，方便群众办事，维护农民权益。

“科技+数字”驱动——乡村治理有了新方式，催生乡村治理新成效

苟日新，日日新，又日新。我市运用科技下好“为民办实事”这步棋。

近日，不少村民在网上办理相关审批业务。这是我市通过“数字赋能+五大行动”取得的乡村治理成果。

——开展数字党建行动。强化基层党组织建设，持续优化党员干部现代远程教育系统，扩大网络党课在农村党员教育中的应用。

——开展数字政务行动。全市

范围推广应用“龙城市民云”软件，802项办事事项可“全城通办”。目前12个县区（新区）板块上线服务数170项，累计服务群众超20万人次。

——开展数字村务行动。利用“村民微信群”“乡村公众号”等丰富和完善党务、村务、财务“三公开”，村民线上议事、监督高效便捷。加快市、县级农村集体“三资”监管平台建设，形成监管闭环，进一步完善村（居）民委员会组织体系，全市村（社区）治安保卫委员会覆盖率达到100%。

——开展数字综治行动。全市1366个四级综治中心全面强化信息收集、形势研判。充分运用基层矛盾纠纷预防调处化解“321”工作法。公共安全视频监控体系建设不断加强，推动“平安家园”“百姓小电网”等工程建设，实现重点场所、重点部位公共视频监控全覆盖。

——开展数字应急行动。2022年3月建成“柳州市数字化应急指挥平台”，横向融合市、区两级政法、公安、水利、气象等部门数据信息2000多万条，纵向联通各级应急管理部门指挥平台，基本实现覆

“清廉+亲民”驱动——乡村治理有了新模式，展现和谐乡村新风貌

乡村治理细枝末节显功夫，亲民、惠民、利民是关键。我市坚持“清廉建设+移风易俗”促乡风文明建设。

——充分发挥“我们的节日”系列活动作用。组织开展“移风易俗，助力乡村振兴”等文明实践志愿服务900多场次，参与志愿者5万多人，惠及群众80多万人次，开展道德模范等各类宣讲宣传活动3000余场次，受众160万余人次。

——村干部带头廉洁修身、廉洁齐家。推广城区“全国婚俗改革试验区”先进经验，全市12个村（社区）红白事服务中心市级示范点完成建设，指导基层群众操办红白事活动24起，三江侗族自治县170个村（社区）、融安县147个村（社区）全部完成红白事服务中

心挂牌全覆盖。

——积极培育“两制一化”（积分制、清单制、数字化）融合试点。2023年全市计划打造试点11个，其中鱼峰区打造市级整县（区）融合推进试点，搭建“区、乡、村、组、户”五级组织体系，先行先试数字化“1+5+N”治理模式；三江侗族自治县林溪镇等10个乡镇（街道）打造整乡融合推进试点，力争每个试点都出经验、每个经验都可推广、每个推广都出成效。

随着乡村治理体系不断完善，全市乡村治理效果不断彰显：鱼峰区入选国家乡村振兴示范县创建名单，鹿寨县、柳城县获评全国村庄清洁行动先进县，柳江区百朋镇等1镇4村获评国家乡村治理示范村镇。

立足新起点，迈上新征程。我市将继续聚焦乡村全面振兴，不断探索、创新推广乡村治理举措，培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”，构建风清气正、和谐善治的柳州新乡村，为全面深化清廉乡村建设和乡村治理工作贡献柳州力量。

（张捷）

（图片由市委办提供）

为学生“营养餐”添加“廉味”

——我市各级纪检监察机关织密防护网护航学生营养改善计划

“学生营养膳食财政补助资金是否设立专门账户管理？有没有定期公开食堂收支情况？”日前，市纪委监委监督检查工作组聚焦学生“营养餐”，到柳城县、柳江区开展专题监督检查，督促相关部门全力推进农村义务教育学生营养改善计划项目的实施，让学生“营养餐”更具“廉味”。

据了解，今年以来，市纪委监委研究制定专题监督工作方

案，紧盯县区分管教育领导、教育局“一把手”及班子成员、具体经办人等关键人员，同步开展“教育系统自查自纠+纪检监察专项检查”，聚焦审批流程、招标采购、资金管理环节，深入一线进行监督检查，为实施学生营养改善计划保驾护航。

“我们紧盯审批流程、招标采购、资金管理3个重要环节的廉政风险开展检查，推进监督工作有序开展。”市纪委监委第五

监督检查室负责人介绍，要通过专题监督，进一步压紧压实地方党委和教育局党组的主体责任，织密农村义务教育学生营养改善计划的监督“防护网”，以铁纪守护学生健康成长。

持续提升监督效能，守护学生“营养餐”。融水苗族自治县纪委监委从健全机构、资金监管、食品安全三方面着手，开展监督检查，确保学生吃得上、吃得好、吃得放心。鹿寨县纪委监

委针对监督检查中发现的问题，能现场整改的，当场反馈给相关学校，责令立行立改，并提出档案实行专人专管的工作建议，确保营养餐各项工作实施更加规范、安全、合理、有效。柳城县纪委监委紧盯关键人员，强化执纪问责，对违规入股学校食堂食材配送公司、利用职务便利谋取利益的2名学校后勤主任进行立案审查调查并给予党纪政务处分；针对部分学校后勤主任接受

配送公司宴请的问题，向县教育局党组下发纪律检查建议书，督促县教育局党组立行立改，进一步压紧压实责任。

据了解，今年以来，市纪委监委已组织对辖区实施营养改善计划的校园食堂，进行了2次专题监督检查，开展明察暗访17次，发现问题2个，已督促整改2个。

全媒体记者 李俊
通讯员 梁璇 黄欣欣

田埂引纠纷 调解助耕种

三江侗族自治县梅林乡积极为群众化解矛盾

5月，正是三江侗族自治县梅林乡耕种时节。为此，梅林乡人民调解委员会紧盯农民群众最关心、急需解决的田地纠纷等问题，积极为群众化解矛盾纠纷。

15日，梅林乡人民调解委员会得知辖区内两名村民因为田埂边界发生纠纷，据了解，村民罗某忠整理水田准备种植水稻，在整理田埂时挖了部分田埂，村民罗某光认为罗某忠挖的田埂较多，影响其相邻的水田耕种，罗某忠称其挖的是原来的分界线，未挖到公共田埂，双方因此发生纠纷。

当日下午，梅林乡人民调解委员会联合乡综治办、司法所及村干部分别前往纠纷地化解此矛盾。刚到纠纷地，双方当事人就立即开始争吵。调委会找准问题根源，从法律、乡规村约、邻

里关系等多方面，引导双方换位思考，通过晓之以理、动之以情的调解劝说，双方情绪逐渐平稳。在乡、村干部的积极调解下，调委会经过现场查找原有田埂及分界线，并对田埂进行了重新测量，在乡、村干部、当事人和村民的见证下，重新划清了两家田埂界线，最终双方达成和解，本次纠纷圆满解决。

据悉，今年以来，梅林乡充分运用基层矛盾纠纷多元调处化解“321”工作法，组织干部主动深入基层一线，走进田间地头为村民化解矛盾纠纷。目前全乡共计调解田地、林地、宅基地和赔偿等纠纷13起，成功化解12起，正在调解中1起，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，有效防止了矛盾激化升级，维护了辖区和谐稳定。（梁永玖 吴赵理）

治标更要治本 水秀美迎客来

多方齐抓共管柳江市区河段突出问题

柳州螺蛳粉、乘坐水上公交游柳江、在环江滨水大道骑行……作为“网红”城市的柳州曾连续三年蝉联全国地表水考核断面水环境质量年度第一，吸引八方来客，打造秀美的柳江水环境成了我市相关部门的重点工作。19日，市河长办联合成员单位召开柳江市区河段突出问题协调会，现场查看市区河段突出问题，商谈齐抓共管，保护母亲河生态环境。

一些人在柳江岸边开垦种菜、搭建钓鱼台、船只乱停泊，不仅有碍观瞻，还影响柳江生态环境健康。今年1月至4月，市河长办综合执法支队开启巡逻河、路面巡查、无人机排查等“水陆空”执法模式，共拆除违建搭建227个，1910平方米；清理违章种植56476平方米；清理“三无”船只73艘，收缴或暂扣渔网156床、虾笼46个、地笼13个。

而执法人员整治不久，非法种菜等乱象又会死灰复燃。因此，治理柳江“顽疾”治标更要治本。

市河长制办公室专职副主任



相关部门人员巡查柳江沿岸情况。

梁现平表示，充分利用好河长制组织协调的作用，加强多部门协同配合，齐抓共管形成合力。以此次协调会为契机，形成多部门联动的工作机制，开展常态化巡河、护河行动，共同把百里柳江管理好。

为更好地推进柳江流域治理，我市将按照《柳州市柳江流域生态环境保护条例》的要求，围绕柳江流域生态环境保护推动编制柳江

流域生态环境保护总体规划、全面深化落实河长制、建立柳江流域生态环境保护目标责任制和考核评价制度，增强群众对生态环境保护意识和法治观念。（张捷 文/图）



保护柳江生态环境在行动 市城管执法局 柳州日报 联办

推进市域社会治理现代化

市委政法委 柳州日报社 联办